

## ОТЗЫВ

**на автореферат диссертации Ражева Александра Викторовича  
«Сухопутная армия Великобритании в 1935-1939 гг.: модернизация  
стратегии и политика умиротворения», представленной на соискание  
ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03.-  
всеобщая история(новая и новейшая история).**

Знакомство с текстом автореферата диссертации А.В. Ражева «Сухопутная армия Великобритании в 1935-1939 гг.: модернизация стратегии и политика умиротворения» позволяет утверждать, что автор совершенно справедливо указал на актуальность избранной в качестве темы диссертационного исследования проблемы. Действительно, рассмотрение избранного проблемы модернизации сухопутных вооруженных сил Великобритании во второй половине 30-х гг. XX в., позволяет лучше понять состояние британского общества межвоенного периода в целом. Ведь в большинстве работ, посвященных изучению положения Соединенного Королевства в предвоенное десятилетие, основное внимание сосредоточено на внешнеполитических зигзагах и их отражении в зеркале дипломатических переговоров. Диссертант справедливо увязывает внутренние тенденции и их проявление на внешней арене. Таким образом, замысел представляется очень интересным.

Во «Введении» А.В. Ражев убедительно обосновывает теоретико-методологическую базу своей работы, но не указывает методы и принципы, которые он использовал. Четко обозначены и обоснованы хронологические рамки, предмет и объект исследования.

В историографическом очерке хорошо показаны основные направления и тенденции, сложившиеся при изучении проблемы в англоязычной и отечественной науке, выделены наиболее значимые для осмысления заявленной темы работы. Логическую организованность историографической части считаю особо важным особо отметить, ведь зачастую желание начинающего исследователя рассказать обо всем, что им собрано, приводит к невнятности презентации историографической базы. Вместе с тем, представляется желательным, чтобы в основной части работы проявилась собственная позиция автора, как он оценивает усилия по сдерживанию агрессора, как попытку отодвинуть конфликт или предотвратить его? Возможно, в тексте диссертации эту позицию автор обозначил.

Исследование базируется на достаточно широком и разнообразном круге источников, среди которых диссертант выделяет несколько групп и характеризует каждую из них. Такой подход позволяет осветить заявленную проблему с разных уровней и разных точек зрения.

Структура диссертационного исследования отличается логичностью и последовательностью построения, содержание работы отличается аргументированностью, глубоким анализом материала, умением делать обобщения и выводы. Может быть, масштабность всему построению придало



бы следующее: место и роль армии, как важного государственного института по-разному понимается в разных обществах. Это понимание имеет исторические корни. В условиях островного государства, каким является Великобритания, сильная армия долгое время не была нужна, более того, наличие таковой связывалась с чрезмерным усилением центральной власти (XVII-XVIII вв.), а позднее с начала XIX в. ей, периодически отводились функции близкие полицейским, особенно в заморских владениях Британской империи. В Новейшее время ситуация резко изменилась, а некие стереотипы восприятия на разных уровнях общественного сознания остались. Это, собственно, не замечание, а рассуждение «по поводу», вызванное знакомством с работой А.В. Ражева, но способное, как представляется, оказаться небесполезным.

Таким образом, необходимо признать, что содержание автореферата отвечает требованиям п.9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденном постановлением Правительства Российской Федерации от 27 сентября 2013 г. № 842, а Ражев Александр Викторович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 07.00.03.- всеобщая история (история Нового и Новейшего времени).

Доктор исторических наук, профессор,  
зав. кафедрой истории нового и новейшего времени  
Саратовского государственного университета  
им. Н.Г. Чернышевского  
410012, Саратов ул. Астраханская, д. 83  
8 845 2 21 06 31 (р.т.)  
[krelenkon@mail.ru](mailto:krelenkon@mail.ru)

Н.С. Креленко

